

ACTUALIDADES

Intereses mallorquines

Por la amplia información que anteayer publicamos, se habrán enterado nuestros lectores de la cuestión planteada, referente á la admisión temporal de la hojalata, pedida por todos los industriales de conservas de España. Esto constituye hoy la nota predominante, á causa de las irreducibles divergencias que reinan en el seno del gobierno; pues mientras unos ministros defienden con gran energía la petición de los conserveros, otros apoyan con no menos calor la pretensión de la fábrica de hojalata de Bilbao, la única casi que existe en España. Ofrecéñse, pues, dos aspectos de la cuestión: el llamado político, que puede provocar un conflicto al Sr. Maura, y el relativo á los intereses nacionales.

No obstante los obstáculos que van prolongando indefinidamente, pocos asuntos aparecen con solución tan fácil y sencilla como éste, si se quisiera atender al derecho y obrar en justicia. La fábrica de Bilbao se opone á la admisión temporal; pero en frente de esa entidad, que al parecer tiene buenos procuradores en el gobierno, existen los intereses de una poderosa industria, la de conservas, que ha dado en el último ejercicio un rendimiento de más de 40 millones de pesetas. La resolución, pues, no ofrece ninguna duda. El Sr. González Besado ha dicho: «Las estadísticas hablan», y esas estadísticas justifican sobradamente lo que se pide.

Hemos dicho que la admisión tiene una excepcional importancia para la industria conservera nacional, que va consiguiendo un florecimiento notable hasta el punto de poder competir ventajosamente con sus similares en el mercado extranjero. Y no puede sernos indiferente á nosotros, sencillamente porque afecta á un ramo de la industria mallorquina, de los más importantes por su extensión y producción, en cantidad y calidad.

En defensa de esa industria ha salido la Cámara de Comercio, remitiendo telegramas al Presidente del Consejo apoyando la demanda de las demás Cámaras españolas. Y por el mismo motivo, ha formado parte de la Comisión de diputados y senadores, nombrada para llevar á cabo las gestiones, D. Alejandro Rosselló. Este ha expuesto al Sr. Maura las conveniencias que la admisión de la hojalata reportaría á la industria de conservas en Mallorca, fomentando su comercio de exportación.

Huelga, pues, en vista de ello el demostrar la importancia que para los intereses mallorquines ha de tener la resolución que recaiga sobre el asunto. Los extensos pormenores que publicamos anteayer nos ahorran el tener que repetir en qué consiste la admisión temporal de la hojalata, y las razones poderosas en que la petición se apoya. Refiriéndonos únicamente por lo que respecta á Mallorca, nadie ignora el desenvolvimiento que de algunos años á esta parte ha conseguido la industria de los conservas vegetales, tales como la pulpa de albaricoque, las latas de guisantes y otros productos agrícolas que constituyen uno de los artículos más importantes del comercio de exportación. Esa industria es para algunos pueblos uno de sus principales elementos de riqueza, y tanto en aquellos como en Palma proporciona trabajo á numerosas familias, y da considerables rendimientos. Bien justificada está, pues, la actitud que han tomado, uniéndose á los que piden la admisión temporal, la Cámara de Comercio y el diputado Sr. Rosselló, defendiendo con energía los intereses generales de Mallorca. Por nuestra parte, ofrecemos nuestro modesto concurso á las gestiones comenzadas, y excitamos á las demás entidades económicas de Mallorca á que secundén la petición. Pues aunque ésta se funda en la justicia; representada por centenares de fábricas de conservas contra una sola de hojalata, que además para vivir cuenta con la protección del arancel, bueno es auñar esfuerzos que contribuyan, con los de otras provincias, á mover el Sr. Maura á que lo resuelva definitivamente en armonía con la razón, y en beneficio de los intereses de nuestra isla.

Rodando por el mundo

Una galería curiosa. - País de trabajadores. - Asesino por religión. - Cómo mata el rayo. - Siete idiomas á los diez años. En el Alcázar de Sevilla hay una galería muy curiosa.

Contiene los retratos de todas las nodrizas que han dado el seno á los príncipes de Asturias. En esta galería será colocado dentro de poco tiempo el retrato de la nodriza que crió al actual heredero al trono español.

A los ocho meses de edad, el niño fué destetado por los médicos, en vista de su robustez, y la nodriza regresó á Santander, cuna de las nodrizas reales; ésta, como sus antecesoras, ha prometido no dar el pecho á otro niño.

La última ley expedida en Noruega contra los perezosos tiende á limpiar el país de hombres que viven á expensas de los demás.

Un vago de profesión, que no tiene medio honesto de ganarse la vida, es conducido á las canteras nacionales, donde se le da trabajo; de allí puede salir y retirarse si el trabajo le parece demasiado pesado; pero si se convierte en carga pública en el espacio de un año, se le encierra en casas donde el trabajo es obligatorio y donde se le tiene trabajando hasta tres años, según lo dispongan las autoridades.

Ante los Tribunales de Long Island (Estados Unidos) se sigue un proceso á Aurelia Lightburne, á quien se acusa de vías de hecho contra un niño que tenía á su cuidado con el carácter de cuidadora.

Las autoridades han podido comprobar que la criada hacia tragar al niño alfileres de seguridad y cerillas, de los que tiene lleno el estómago.

La criada dice que hacia esto porque hace poco tiempo fué convertida á la secta bautista y deseaba que el niño enfermara para que la madre tuviera cuidado de él y poder disponer de tiempo para su propaganda religiosa.

Estudiando las varias maneras cómo el rayo produce la muerte en los seres vivos que son tocados por él, Sullivan, célebre naturalista, dice que se pueden clasificar en cuatro grandes grupos.

Por choque: la muerte es generalmente causada por conmoción cerebral.

Por quemadura: en este caso el calor llega á reducir á cenizas el cuerpo.

Por explosión: quedan todos los huesos fracturados; y

Por acción química: la sangre se descompone tan rápidamente que produce la muerte instantánea.

En las oficinas de la Emigración de Nueva York ha causado el más vivo asombro una niña de diez años, llamada Minna Webster, que ha llegado á los Estados Unidos con sus padres, emigrantes de la Polonia rusa.

La niña Minna fué sometida á un ligero examen por los empleados de la Emigración.

La estupefacción de éstos no tuvo límites al comprobar que la pequeñuela hablaba con una corrección intachable en siete idiomas: el ruso, el polaco, el francés, el alemán, el italiano, el español y el inglés.

LICURGO.

EN EL UMBRAL DE UN CENTENARIO

Entre los afrancesados uno hay que merece, sobre todo, una brillante rehabilitación. Habil de Marchena. Él, antes que nadie, fué afrancesado; pero lo fué por una exaltación de humanismo y hasta por una exacerbación de españolismo. Marchena, que, literariamente, era un «castizo», un gran conocedor y un entusiasta de las letras castellanas, un devoto ferviente del P. Grana (lo que yo no soy ciertamente), un humanista no imitativo de aquél galateo al que se debió la nota predominante del siglo XVIII español ante la Francia como una patria nueva, únicamente cuando Francia se reveló como la liberadora de todo el mundo oprimido. Vió en aquel País transfigurado una garantía de futura intervención sobre la envejecida España y añó con la ayuda de los revolucionarios, precisamente para hacer efectiva la independencia, no ya de España, sino de los españoles. «Un amigo de la libertad que arde en su té de verla triunfar en su patria, sometida al más violento despotismo por muchos siglos», implicaba de Francia una declaración de guerra en favor de España, «los Borbones españoles». Y como el nombre de «espacio»

era un calificativo renovado de la antigua tradición pagana y recabado por los revolucionarios, que llamaron á la patria contra los reyes, Marchena se sintió y se llamó «patriota».

En todos los casos en que su hombre, «presuntivo» la patria venidera, apela á la ayuda de una fuerza externa contra la fuerza que sostiene la patria actual, ya se sabe: será tenido, con igual fuerza, como antipatriota y traidor á la patria, por unos, y como «grao patriota» y precursor, por los otros. El secreto está en vencer, ya que de este vencedor dependrá el juicio futuro de los historiadores oficiales. Una vez, en nombre de la patria, se apela contra la dominación de una metrópoli, como en el caso de las colonias que se emanciparon. Otras veces se apela contra el poder de reyes ó de oligarquías, como en el caso de Marchena. Washington, llamando á Francia y á España contra la a tigra patria inglesa, en nombre de la futura patria americana, es hoy tan gran patriota yanqui como faé ayer grao traidor británica. Los cubanos, acudiendo á Norteamérica contra España, en nombre de Cuba, son tan grandes patriotas cubanos como fueron ayer tan grandes traidores españoles. Así aquél afrancesado, acudiendo al París de la revuelta contra España tradicionalista, es hoy que su obra se ve aparentemente fallida, como sería enemigo patriota si en su intento hubiese triunfado.

Marchena fué el primer federalista español. Tal afirmación, aspecto el más interesante para Cataluña, me move a escribir hoy este recuerdo ocasional. Marchena comenzó por ser un jacobino maratista. Después, sintiéndose ligado, por la misma naturaleza, erudita y académica de su persona á aquellos unitarios y nobles como Brissot ó Condorcet, á quienes se debió la geométrización de la idea republicana, ya tan aristárquica de origen, se convirtió, como ellos, en girondino. Pues bien: si el girondismo francés no podía jamás tener fuerza preponderante, porque las antiguas nacionalidades que integraron la Francia habían sido absorbidas y aniquiladas totalmente en el núcleo central de París, no así las nacionalidades españolas; por eso un girondismo español tenía más probabilidades de victoria en España, contra aquel Madrid en donde no había «una capital» sino una «corte», que en Francia en donde el primer momento de la revuelta fué una rebelión clarísima de la «capital» contra la «corte», de París contra Versalles. El movimiento de libertad español, contra los reyes, era por fuerza movimiento contra la villa que debía solo al palacio (como ayer ahorró) la potencia y la hegemonía central. Leed el «Aviso al Pueblo Español», dirigido por Marchena en 1792, y refundido en 1793: «La Francia necesitaba de una regeneración, la España no necesita más que de una renovación. Esta verdad sólo pueden contestarla los charlatanes de política que no saben que las Cortes de Aragón y Cataluña eran el mejor modelo de un gobierno justamente contrapesado». Si mis ocupaciones me lo permitieran, si el pueblo español clama por las Cortes, yo escribiría, refugiado en un pueblo libre, qué eran estas Cortes.

Y sentí todo el impulso patriótico que cobra, nusivamente, después de centurias, esta palabra repetida: «Pueblo? — Véase, además la «Memoria» francesa dirigida por Marchena al ministro Le Brun el 23 de diciembre de 1792. «Cuando se habla de Cortes en España hay que distinguir entre las de Aragón, las de Valencia, las de Cataluña y las de Navarra. La organización de cada una de estos cuerpos difiere enteramente de la de los otros. El poder y la influencia de los municipios era mucho más considerable, y la autoridad estaba más limitada en Cataluña que en ninguna otra parte». Y más adelante: «Francia ha adoptado una constitución que hace de esta vasta nación una república, una éndividable. La conformidad en las costumbres, la cultura difundida casi igualmente por toda la superficie del país, la hacen propia para esta institución. Pero España, cuyas divisiones tienen usos y costumbres diferentes, España, con la cual debe ser unido Portugal, no puede formar más que una república federal. Para la felicidad de la nación, se pue de decir que no ajustan las antiguas cortes. — Francia tiene, sin duda, el derecho de decir al pueblo español: «Tene mos un rey que es mi enemigo natural; le haré la guerra hasta que le haya precipitado del trono». Pero no tiene derecho para constituir nuestra nación á su modo. España es la que debe darse á su propia Constitución. Las Cortes subsisten de derecho mientras el pueblo español no las haya abolido. ¿Era un enemigo de la independencia española? el que hablaba así? ¿Era un enemigo de España el que señala, imperialmente, en rehacer la antigua Iberia?

Comprobación curiosa, la de aquella dualidad de patriotismos; si patriotismo de los que querían la patria para la libertad y el de los que querían la patria para la tradición. Por lo demás, en los

últimos años de Marchena y á su muerte, el juicio de sus conciudadanos estaba muy lejos de reputarlo como un anti-español. El conflicto de los días críticos de 1808 no se ha visto aún histórico en forma serena; conflicto entre dos conceptos de patria; que produjo, como cosa forzante, bajo el cráneo, aquél

Examen de los delitos de infidelidad á la patria», de D. Félix José Reinoso,

donde D. Juan Nicasio Gallego, vió el Alcorán «de los afrancesados».

Para que se comprenda más aún el carácter de cada uno de aquellos dos mundos que iban á chocar, y es que si el uno, el tradicional, había de vencer materialmente, el otro, el nuevo, había de triunfar en espíritu, copio de Menéndez (ob. cit. p. 374) esta nota de un «folleto» de 1808, sobre el 2 de Mayo: «Al amanecer de esa vispera los franceses habían repartido un folleto (atribuido a Marchena) impreso en la casa misma de Murat, con el título de «un oficial retirado en Toledo», que trataba de persuadir á los españoles «la conveniencia nacional de cambiar la rancia dinastía de los ya gastados Borbones, por la nueva de los Napoleones, muy energicos». Esta proposición pareció (dice) «sacrilegia» á los «pechos españoles».

Por lo demás, Napoleón, en quien tal vez los afrancesados vieron también la esperanza de una futura Confederación europea ó mundial que extendiese á todo el universo la obra de la Revolución como la Revolución misma se había propuesto; el Emperador que pareció por un momento el núcleo providencial de un imperio de hombres y de pueblos libres, no ya de territorios; fue así mismo, un instante, la esperanza de los leales á la monarquía española cuando creyeron que sería el gran Arbitro en la discusión doméstica entre Carlos IV y su hijo. Véase, en Menéndez (ob. cit. p. 376-388), la «Carta del oficial retirado á uno de sus amigos compatriotas», datada en Toledo y Abril de 1808, en la que se lee, entre otras cosas, referentes al héroe «á quién parece ha reservado el cielo para nuestra salvación»: «Este real Arbitro que lleva, y que ha dado ya y devuelto tantas coronas, ejerce en Europa una influencia bastante irresistible para que no pueda temer la España volver á ver en disputa lo que una vez fué por él destinado. Nos ofrece al mismo tiempo la garantía de un interés común con el nuestro; le importa que este reino no experimente ninguna desmembración, y que conserve todas sus colonias. Se trata de volver á constituir una monarquía... Jamás el genio de Napoleón se habrá ocupado en una obra más bella que la creación de la gloria española. Superior á todas las preocupaciones, no puede dejar este gran Príncipe de distinguir todos los géneros de grandeza que encierra la más noble de las naciones...»

Dejadme creer, lectores, que habéis sabido percibir toda la elocuencia de estos documentos desenterrados, en el umbral de un centenario. Cataluña, como habeis visto, está en ello directamente interesada. Y me place dedicar los hoy á los que no saben ver en el catalanismo otra cosa que un movimiento de reacción sobre la obra reflejada del revolucionario transpireño, por un prejuicio tainiano.

Gabriel ALOMAR.

(Traducido del «Poble Català»)

Lecturas femeninas

Revista de modas

Los sombreros.—Se estilan: Uno de paja color Mediterráneo, un azul lindísimo, tranquilo, suave; sombrero que lleva adorno de hojas, cuyo matiz es de tono primaveral. Al lado de estas hojas, y muy bien hallazos, van unos «choux» azules, de los que nace una cinta que rodea la copa, como si sostuviera las hojas.

Otro: de paja color pasa de corinto con guirnalda de rosas. Sexo, unidas á bonitas flores azules, de borraje; lazo de terciopelo azul, azul viejo, lechoso.

También llama la atención un pre-

cioso «Gainsborough» de crin blanco y paja negra, con gran penacho de pluma de este último color.

Las chaquetas.—Poca variación en las chaquetas; apenas marcan el tallaje; es decir que no ajustan. Las esquinazas, cuando la chaqueta no va cerrada, son á mas de redondas, sumamente separadas, cada vez mas «chuidas». El principal adorno de estas chaquetas consiste en bien combinadas «soutaches»; el cuello ha de ser «á lo esparte», ó con vuelta forma «smoking», en cuyo caso se hacen de moaré de igual color que el del traje; las mangas bastante lisas de hombre; chaleco fantasía estilo antiguo. Un traje así es mas propio para lucirlo por la mañana. Si se trata del que se usa por la tarde, ya hay que adornarlo más; falda de pincé azul; por ejemplo, eñas de caderas y algo más largo; chaqueta de cachemir del mismo tono, y sumamente adornada; para esto, la trenzalla de seda. No pueden ustedes imaginar que bonito efecto ha

GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

SE HAN RECIBIDO GRANDES EXISTENCIAS

En Sedería, Lanería, Chales, Mantillas, Velos, Madapolanes, Manteleras, Sábanas, Telas Blancas Corsés, Bordados, Puntillas y todos los Artículos

PARA LA
CUARESMA
PRECIOS CONSIDERABLEMENTE REDUCIDOS

ce el cachemir con el paño; podrán, á primera vista, parecer casi iguales, ó demasiado distintos; pero, bien mirada, es una combinación apreciable.

Los trajes «costurera».—Observo que, tratándose de los trajes de vestir, para los que no son «sastres», sino «costurera», el estilo medio Imperio sigue siendo de moda. No es cosa fácil eso de llevar la falda muy ceñida; me permite aconsejar á casi todas que ateniesen este detalle; dí que ser esclavo de una tiranía así, que no sabe á lo mejor lo que quiere e ignorá siempre lo que á cada cual co-viene? En estos asuntos, lo lógico es seguir el gusto particular, tenerlo muy personal y, sobre todo, tenerlo bueno, razonable.

Otras novedades.—Se me olvidaba decir que habrá mucha novedad también en tales y «éstatines», sobre viso de «taffetas» de distinto color; por ejemplo, faida de graso, tul marrón, y viso verde, un verde ni muy claro, ni muy oscuro; falda que á seguir lo que ordena la moda, ha de ser corta de talle, y ha de llevar corsélate. Ya plegada, y en la parte inferior ostenta bieses de «taffetas»; también este mismo adorno, en verde, guarnece la blusa, que es, ¿como no? de tul marrón y luce con éxito «cabochones» de pasamanería marrón y verde. ¿Verdad que esta «tulillata» tiene originalidad? Su complemento está, y bien está, en un sombrero de paja marrón guarnecido de rosas.

La boda del Duque de los Abruzzos

La comidilla del día en los círculos políticos y aristocráticos de Roma es el duque Saboya-Elkins.

La rápida salida del duque de los Abruzzos de Nueva York y las indiscreciones de algunos reporteros norteamericanos, dieron al traste con todas las precauciones y reservas que desde hace meses ocultaban el noviazgo del príncipe Luis de Saboya con miss Elkins.

La estancia del duque en Washington ha sido márgen á muchos caídas. Se ha dicho, y por periódicos que blasfoman de serios, que el duque de los Abruzzos iba á caza de dotes á traves de conceder títulos; hasta se refiere si siguiente diálogo entre el príncipe de Saboya y su futuro suegro, el senador yanqui mister Elkins:

—¿Cuanto me dais como dote de vuestra hija? Yo quiero veinte millones.
—Son muchos.
—Pues, entonces... ¡usted lo pase bien!

La verdad, en el fondo de tanta mentira, es que el primo hermano del rey de Italia está enamorado de miss Elkins, especialmente por su carácter independiente y espíritu av

LA JUSTICIA Y EL TERRORISMO

Juan Rull y sus cómplices ante el Jurado**Continua el Fiscal**

Se concedió la palabra el señor Díaz Guirjarro para que continuase su informe.

El representante de la ley habla en los siguientes términos:

Expuestos en la sesión de esta mañana los hechos acaecidos durante el mandato de los gobernadores señores duques de Bivona y Manzano, convendrá por mayor claridad que expusiera el concepto de autor por inducción, que es de lo que acuso a Juan Rull, por las bombas que estallaron el 24 y el 26 de diciembre de 1906, y 20 y 27 de Enero de 1907; pero ya tendré ocasión de ocuparme de esto, pues, no es mi ánimo desatar ante vosotros, señores Jurados, de materias de derecho, sino simplemente exponer los hechos que aquí persiguen.

Lo primero que se notó al encargarse del gobierno de Barcelona el señor Ossorio es que desapareció la figura de Oliva que con tanto celo y destreza nos presentó Juan Rull.

Este, que perseguía los mismos ideales de los antas, y que quería seguir desempeñando el papel de confidente, es presentado a dicha autoridad por el policía «Memento» mediante la indicación del director de «Las Noticias» señor Guerrero.

Juan Rull se presentó al nuevo gobernador como perfecto conocedor del problema terrorista, y contando con medios de influencia bastantes para impedir que se colocaran bombas, garantizando que si iban a ser colocadas podría denunciarlo, a fin de que las autoridades lo impidieran.

Como los gobernadores tienen el deber inequívoco de acoger todas las noticias que conduzcan al esclarecimiento de un hecho punible, vengan de donde vinieren, el señor Ossorio aceptó las confidencias de Rull, por más que le extrañara la condición que éste ponía de que no había de intervenir el señor Tressols en riagudo de sus actos.

Dijo Rull que era necesario para realizar el fin que se proponía, tener a su servicio un número determinado de individuos de su confianza, y que él mismo cuidaría de escogerlos. Para esto necesitaba alguna cantidad para retirar sus servicios; es decir, no para sus servicios propios y personales, sino para los que iban a prestar servicio a sus órdenes.

El señor Ossorio se lo prometió así, y entonces Rull formó su banda en la forma que aquí se vio.

Para justificar estos cargos el sistema que Rull empleó era muy sencillo: Hacer lo mismo que hacía en los tiempos del duque de Bivona, simular servicios y no hacer nada en concreto.

En realidad, esta banda tenía un carácter más especial y un fin eminentemente práctico.

Solo servía para que los individuos que la formaban guardasen las espaldas a Rull, como suele decirse, pues así estaba libre de las indagaciones de la misma autoridad.

En este estado de cosas, aparece una figura por demás interesante; es Oliva, a quien, habéis oido nombrar muchas veces y que no se ha presentado aquí por haber huído a Australia ó a otro punto y no haber dentro de los tratados internacionales medió alguno de obtener la extradición.

Se trata, pues, de Oliva, que no es un ser imaginario como aquél Ilia ó aquel otro «Lampista» de que aquí se habló. Es un individuo que existe de ideas anarquistas, que encontró asilo en la casa de Rull, amparo, mesa y albergue.

«Y qué clase de hombre era Oliva? El mismo Rull lo ha dicho, y en la declaración de Mateo Ferrán lo habéis podido ver de un modo conciente.

Mateo Ferrán dijo en su declaración que Juan Rull iba ordinariamente con los de su banda, pero que alguna vez se reunía con distintas personas, llamándose la atención que uno que no pertenecía a la banda tuviera tanta intimidad con él y hasta que viviera en su casa.

Entonces Rull le dijo: «Ah, este hombre vale mucha; es de gran corazón y sirve para todo».

Estas manifestaciones son de gran importancia y explican claramente muchos de los hechos que aquí se persiguen.

Habéis oido que un día se presentó Juan Rull a «Memento», diciéndole que necesitaba una cantidad, pues se trataba de poner una bomba y necesitaba hacer averiguaciones para impedirla.

«Memento» le pidió al gobernador 500 pesetas y el señor Ossorio entendió que esta cantidad era excesiva. Y tan sólo le entregó 250.

Rull demostró su desagrado de una manera visible e insistió para que le dieran las 500 pesetas, pero se conformó al fin con las 250, porque la cuestión era tener dinero, aunque fuera poco.

Después llegó el día 8 de Abril y estableció la bomba en la calle de la Boquería, que tan fatales consecuencias trajo. Y aquí hay que fijar un hecho que es muy significativo. Estando la banda dedicada al esclarecimiento de los hechos terroristas, lo natural era que se hubiera constituido desde luego en la calle de la Boquería, para hacer las pesquisas necesarias en el lugar mismo de la ocurrencia.

Este es lo natural en la persona que ejerce un cargo de investigación.

Aquí quedan dibujadas perfectamente las dos figuras: la de la gente que pone la bomba y la del que induce a permanecer.

Por esto he acusado en mi conclusión definitiva a Rull como inducitor y a Oliva como autor material del hecho.

Maria Queraltó, la madre de Rull, no fué la que colocó esa bomba; ordinariamente no salía de su casa y en aquella noche vino a Barcelona a comprar una media de goma en un establecimiento de la calle de la Puerterafissa. Pero esto no se ha podido comprobar.

Maria Queraltó se dirigió a la Pilar Recasens para tener pretexto de cobrar un saldo?

Y es que en esto de la comisión de los delitos ocurre un fenómeno muy extraño. En el primer momento, los autores, cómplices y encubridores se alejan del lugar de la ocurrencia, pero después suelen ir a él para apreciar las responsabilidades que pueden alcanzar.

Todos los que hemos escuchado en las prácticas forenses hemos visto repetirse este fenómeno de un modo constante.

Al estallar la bomba de la calle de la Boquería, ninguno de los de la banda aparece por allí; pero a eso de las diez y media ó las once de aquella noche estalla otra bomba en el Salón de San Juan.

El fiscal que os digo la palabra había estado con el dignísimo presidente de esta Audiencia, señor Muñoz, en la calle de la Boquería, para enterarnos de lo ocurrido, y juntos fuimos después al Palacio de Justicia para estar presentes en las investigaciones que hiciera el juzgado de guardia.

Recordareis que Rull describió en aquellas conferencias la manzana como se confabucaban las bombas, coincidiendo que había aprendido de Bernárdin.

Dijo, además, cómo podían colocarse sin peligro.

Fijémonos bien en este detalle.

Añadió el Sr. Guerrero que podía ponernos una bomba en un sitio determinado y otra un poco más separada y no pudiera estallar cuando las autoridades estuvieran en el sitio donde estallase la primera. A los pocos días se colocaron dos bombas en la Rambla, en esta disposición.

El «Lampista» es otra persona que nos dió el mismo Rull. Es la tarde de aquel día estuvo en el Casino de la Bordeta y allí se encontraba en el momento de estallar la bomba en la calle de la Boquería.

Explica el fiscal la intervención de los demás procesados en los hechos que se persiguen, y detalla los motivos que ha tenido en cuenta para retirar su acusación para varios de ellos al modificar sus conclusiones.

Después de este brillante análisis de las pruebas del juicio y de establecer el concepto jurídico que tienen las frases «autor por inducción y autor material», el Sr. Díaz Guirjarro termina con los siguientes párrafos:

Varias veces he tenido ocasión de estudiar la causa, por la bomba que estalló en el Palacio de Justicia que, terminó con un veredicto de inocubilidad.

Este fallo provocó un movimiento de descontento de los que se sitúan en ese banquillo, porque existe tal relación entre los hechos reales, una cohesión tan grande entre el delito que aquí se persigue y los antecedentes de algunos de esos individuos, que puede asegurarse que existen verdaderas pruebas para dictar ese veredicto.

La época del Sr. duque de Bivona, fué la época de gran tráfico para Rull. Bivona daba dinero a manos llenas; se hacían viajes a Palma y a Marsella, se simulaban conferencias y todo iba bien para Rull.

Un día llegó a afirmar este, que aún quedaban ocho bombas, y en efecto se encontraron ocho bombas en el Campo del Arpa.

Viene la época de Manzano, y Rull va en peregrinación buscando quien le ponga en relación con el nuevo gobernante y por fin lo consigue; pero se encuentra con que el Sr. Manzano le dice: «Servicio hecho servicio pagado. Tráigame datos positivos y se los pagaré».

Este no convenía a Rull y se enten dió con Perelló por estar este mejor relacionado con ciertas personalidades de Barcelona, a fin de que le trajera en contacto con ellas, y de quién parte la desgracia de Perelló.

Perelló llegó a tener el convencimiento de que las bombas se fraguaban en casa de Rull, aunque no sabía realmente si eran las que se ponían en Barcelonilla; pero de aquello primero no tenía duda.

Por esto he calificado a Rull en mis conclusiones definitivas como autor por inducción de la colocación de bombas.

Para convencerse de esto basta ver los antecedentes de Rull. Todos los procesados han ensartado medios de justificarse su conducta; aquí han venido personas en gran número, y, unas más, otras menos, todas han dado buenas antecedentes de estos procesados. Pero Rull y su familia no han conseguido encontrar una sola persona que venga a abonarlo.

¡Es claro! Viviendo siempre en tabernas y casas de lenocínio, ¿que personas podían responder de ellos?

Rull tiene antecedentes de anarquista, pero hizo trámite a los suyos y se propuso aprovechar estos conocimientos para explotarlos. Entonces aprendió la fabricación de las bombas, y se aprovechó de este conocimiento también para exigir cuantidades a nuestros confiados gobernadores civiles.

Recuérdense algunas de sus frases: «No hay dinero? Pues habrá bombas».

En cuanto a Hernández, concurre también en el circunstancias muy especiales.

Acompañando siempre a su hermano Juan, se le ve en todas partes, en tabernas, en tabernas, en casas de lenocínio, en la redacción de «Las Noticias», en las conferencias con «Memento», en todos lados.

Hay, pues, que admitir una relación directa en los dos hermanos.

En cuanto a la madre, sus relaciones con sus hijos es también evidente.

Aquí se ha mostrado que está perfectamente enterada de todo lo que estos tramaban.

Hay, pues, que considerarla como cómplice de estos.

En cuanto a su paso por la calle de la Boquería el día que estalló la bomba, no puede verse en ello más que una cortada. Porque si estaba ella enterada de las maquinaciones de sus hijos, cómo podrían ser estos los que ponían la bomba en aquella calle pidiendo ella por allí?

Mi representación no responde a uno

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 d 10 y Milagro, 1 d 11

PANERÍA, SASTRERÍA Y CAMISERÍA, NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se han recibido abundantes surtidos de géneros del País y extranjeros para la

TEMPORADA**PRIMAVERA Y VERANO****PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS****Papelería Soler**

Conquistador, 41

ESTENSO SURTIDO en toda clase de objetos para escritorio.

GRAN VARIEDAD en estuche sosteniendo 50 pliegos y 50 sobres de papel para cartas

desde 975 a 4 pesetas

Almacenes MATAS

CÁN PERICO

Inmenso surtido en chales blonda y chantilly y pollitas de todas clases.

Gran surtido en VESTIDOS NEGROS en seda, lana, algodón y chales blonda legítima.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

PALMA, COLÓN, 17, 19 y 21.-PALMA

EN LA IMPRESIÓN DE LA TARDE

PRENTA DE LA TARDE

• • • SOLEDAD, 27

• y en la PAPELERÍA, Conquistador, 41

Se les servirá a nuestros abonados y al público en general toda clase de impresos

con una GRAN ECONOMÍA en los precios.

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

En el ramo de Papelería y objetos de escritorio y dibujo hay para escoger una infinitud de artículos de última novedad.

PAPEL Y SOBRES

• • • PARA EL COMERCIO •

de diferentes clases a precios limitadísimos

• • • Soledad, 27 • • • Conquistador, 41

JAIRO HERNÁNDEZ

PINTOR

San Miguel 21-Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desee a 5 pesetas el balcón, tamaño corriente, y se dí el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo deseas.

La colección de papel a í real rollo.

Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuerza de capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.-Otra

Sucursal en Mataró, calle de Barcelona, 18.-Correspondencia en toda la península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel número 21-Palma

IMPRENTA

DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 41 y SOLEDAD, 27

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos

PARA EL COMERCIO

en competencia con los más reducidos precios del continente.

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

GRAN SURTIDO

en Pitilleras, Tarjeteros, Petacas, Carteras, Monederos de Señora, Variedad en Bolígrafos y Papel.

PAPELERÍA SÓLERA - Conquistador, 41

EL GRAN ESTABLECIMIENTO

DE LAS MONJAS

ofrece al público una verdadera

BARATURA

en los siguientes géneros para la

CUARESMA

Chales blonda

Chales chantilly

Chales almagro

Chales blonda legítima

Mantillas blonda

Mantillas almagro

Mantillas chantilly

Inmenso surtido en vestidos NEGROS

EN SEDA Y LANA

MANTILLAS BLONDA DESDE 3 PESETAS

PRECIOS de VERDADERA OCASIÓN

Las Monjas

25. MONJAS, 25

PRECIOS de FABRICA

Dr. PABLO CHABANEIX

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Especialista para las afecciones nerviosas, las enfermedades de la nutrición, de la piel y los cabelllos.
ELECTRICIDAD MÉDICA. (Corrientes continuas, farádicas, de alta frecuencia, eléctrica).
RAYOS X.—Radioscopía. (Diagnóstico de las afecciones del pecho, del corazón y de los riñones).
Radiografía. (Diagnóstico de las lesiones de los huesos).
Radioterapia. (Tratamiento de los canceres superficiales, (hormigas) de las tuberculosis locales, del lupus, etc.)

Consulta ordinaria: de 10 a 1.— Consulta gratis para los pobres
Lunes y Viernes, de 2 y media a 4

AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS

Coches ligeros DELAGE de 2 y 4 asientos con motor de la acreditada marca DIONTON-BOUTON de uno, dos y cuatro cilindros, desde 4 y medio hasta 14 caballos de fuerza.

Automóviles de cualquier marca modelos de 1908 á entregar enseguida.

Automóviles nuevos y usados de uno y de dos años atrás á precios ventajosos.

ENRIQUE PUJÓ - SAN SEBASTIÁN, 7 - PALMA

Casas en París y Barcelona

NOTA.—SE FACILITAN PRUEBAS, CATALOGOS Y PRESUPUESTOS.—ENSEÑANZA GRATIS

Cinematógrafos

Durante esta semana marchará á Ibiza el arquitecto provincial interino don Guillermo Riudés; el objeto de confeccionar los planos para construcción del puente de «Parrals» de San Juan Bautista.

La Alcaldía de Manacor ha remitido al Gobierno Civil para su publicación en el B. O. los extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta Municipal de dicha villa, durante el mes de Marzo último.

Igualmente han sido remitidos por el Ayuntamiento de Sóller los extractos de los acuerdos tomados por el citado Ayuntamiento y Junta Municipal.

La Administración de Aduana de Palma, anuncia para el día 25 del corriente año que la mañana la subasta de algunos géneros depositados en el almacén de la misma que por falta de derechos correspondientes han sido abandonados por sus dueños.

El Ayuntamiento de Sóller en vista de no haber comparecido á ninguna de las operaciones del reemplazo actual ha declarado prófugo á los mozos Guillermo, Enrique, Manuel Serrano García y Lorenzo Coll Tarongí.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se ha dictado providencia de premio de primer grado á varios contribuyentes morosos, en concepto de rústica.

Se halla expuesto al público el reparto de consumos para el actual año, formado por el Ayuntamiento de Santa Eugenia.

El sábado último, una comisión de vecinos del pueblo de San Juan de Ibiza, acompañados del diputado señor Morales, pasó á visitar al Gobernador Civil de esta provincia. De aquella comisión formaba parte Bartolomé Ramón (s) «Sefre». Individuo á quien como recordarán nuestros lectores, la opinión pública de Ibiza señaló como autor de la falsificación cometida en una certificación del acta de escrutinio parcial, en la elección de Diputado á Cortes, y cuyo hecho motivó un procedimiento criminal, que fué sobreseído provisionalmente por la Audiencia de este territorio.

Momentos antes de cerrar la presente edición llega hasta nosotros la noticia de que en Algarra esta mañana se ha disparado un tiro contra el hijo del jefe del partido conservador de aquella villa D. Miguel Verdura (a) Rocca.

Parece que el disparo lo hizo un peón caminero que ya sostuvo anteriormente otras riñas con el herido.

El estado del lesionado es gravísimo.

El Juzgado de la catedral se ha trasladado á Algarra.

«Dolores de muelas, flemones y caries dentarias, evitálos siempre el Lícor del Polo, único dentífrico higiénico vegetal.

RES friados se evitan y curan con el uso de las Pastillas Morelló.

TIRO de PICHÓN y POLLO

en las afueras de la puerta de Jesús durante los días de la feria de Ramos.

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA

Bartolomé Fuster

Colón, 9—P. Rastillo, 8

Especialidad en mangueras para riego

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VÓMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, tísica del estómago, acidosis, insomnio, cíclorisis con dispepsia y demás enfermedades del estómago y intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con él.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marco "STOMALIK", Serrano, 30, Farmacia MADRID

X propietarios del mundo.

LOS VIERNES bacalao remojado COLMADO LA PROVIDENCIA

VÍAS URINARIAS

BLENORRAGIA

CURACIÓN completa por antigua que sea con el nuevo preparado á base de Kava-Kava y Urotropina.

GOUSTOL

É INYECCIÓN NESSER

de éxito seguro para curar en pocos días la Blenorragia aguda.

ELIXIR BERDAL

Verdadero y único específico para curar la «Sifilis» y sus manifestaciones. Al primer frasco se notan sus efectos. De venta principales farmacias de España y América; en Palma, farmacia Valenzuela y principales. Pidánselos folletos explicativos, que se dan en la farmacia Borbonet, Carreras, 44.—Barcelona.

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 12 (á las 11'45).

del proyecto de Administración local.

Moret en Andalucía.—Cumplimientos.

Comunican de Córdoba que durante las horas que ha permanecido en aquella capital el Sr. Moret, los liberales de la ciudad y comisiones de los pueblos le han visitado, cumplimentándole.

El Sr. Moret agradeció la visita.

También dicen de Málaga que á la llegada del Sr. Moret acudieron á recibirle numerosas comisiones del partido liberal, las cuales le ofrecieron el testimonio de su respeto.

El Sr. Moret mantuvo con las comisiones prolongadas conversaciones, sobre los asuntos de política palpitable.

El Sr. Moret ha sido cumplimentadísimo, habiendo recibido también la visita de las autoridades y otras personalidades de la sociedad malagueña.

De Marruecos.—Muley Hafid se reconciliará.

De Tánger reciben despachos comunicando noticias de Rabat.

En dichos telegramas se afirma que varios caídes influyentes se están realizando grandes trabajos cerca del Sultán Abd-el-Aziz relativos á la sumisión del rebelde Muley Hafid.

Creésses que estos trabajos llegarán á buen término y que no tardarán mucho en hacer sumisión completa Muley Hafid, reconociendo la soberanía del Sultán legítimo.

Gobernador asesinado

Comunican de Lepoldsdorf (ciudad de Austria) que ha sido asesinado el gobernador de aquella provincia.

Ignóranse los móviles del asesinato, aunque se dice obedece á resentimientos políticos.

Los asesinos dispararon contra aquél varios tiros de revolver.

El marqués de Luque

Se encuentra mejoradísimo el Marqués de Luque. Ha pasado el día de ayer y la noche con tranquilidad.

De no presentarse alguna complicación, se le considera fuera de peligro.

Caravana atacada en Tánger

Comunican de Tánger que una caravana que venía del interior de Marruecos fué atacada en el camino por una cuadrilla de bandidos.

Estos después de apoderarse de la que llevaba la caravana apresaron á sus conductores.

El príncipe de Bulow en Roma

Telegráffan de Roma que ha llegado á aquella capital el príncipe Bulow, canciller de Alemania, acompañado de su esposa.

Mañana será recibido en audiencia particular por el Rey Víctor Manuel en el palacio del Quirinal.

Concedéssese á este entrevista mucha importancia, pues es probable que en ella se habla de las relaciones entre las potencias que constituyen la Tríplice.

La estancia de Mr. Bulow es segura y se prolongará algunos días.

Consejo de Ministros.—Prórroga de las sesiones.

Se asegura que el próximo sábado se celebrará Consejo de Ministros bajo la presidencia del Sr. Maura. Se concede la mayor importancia á este reunión, pues se dice estará causada al examen de los asuntos de actualidad política relacionados con la discusión

dard gritos subversivos, los cuales provocaron serios alborotos, en que tuvo que intervenir la policía.

Este ha practicado gran número de detenciones.

Corrida accidentada.—Cornada grave.—Los diestros.

En la corrida celebrada ayer tarde en esta plaza lidiaron toros de la Arribas, los cuales resultaron lijos.

El primero fué fogado.

El tercero resultó con una puya en la espalda del picador «Veneno». Este sufrió á consecuencia de ello una cornada de diez centímetros de profundidad que le secionó el músculo gástrico.

Los diestros «Machaquito» y «Vicente Pastor» cumplieron solamente, á causa de las malas condiciones del ganado.

Maura ausente

El Sr. Maura se ha ausentado de Madrid, ignorándose si regresará hoy mismo ó mañana.

Una sucursal de la "Caja de Ahorros," en Santa Catalina

Habiendo llegado hasta nosotros la noticia, de que la sociedad Monte de Piedad, tenía decidida la instalación de una sucursal en Sta. Catalina, nos decidimos á visitar á uno de los vocales que componen la junta protectora de aquella sociedad, quien nos manifestó que efectivamente era un hecho el establecimiento, pero que nanda en concreto se había fijado todavía respecto á la fecha de la nueva instalación, ni del local donde ésta debía tener lugar; instalación de la que se dió cuenta en la Memoria leída en la Junta celebrada el día 26 de Febrero de este año, en los siguientes términos:

«Esta Junta que no olvida que si entro el doble fin que nuestra Institución ha de llenar hay uno menos importante, al primordial para ella es combatir la peste, para marchar al radio de acción del Monte de Piedad y atender al desarrollo del ya populoso barrio de Sta. Catalina, en el que la distancia que se separa de esta casa puede ser causa de vida próspera para el usurero, os anuncia como trabajo del año 1908 la creación de una Sucursal en dicho Arrabal. Os dá esta noticia con la frunción del que va á conquistar posiciones que el prestigio y la fuerza económica adquiridos en constantes y nobilísimas luchas, lo dan derecho á disputar.»

Nosotros por nuestra parte, no podemos menos de felicitar á aquella sociedad, por los esfuerzos que viene realizando, en lo que constituye su final.

En la academia de Medicina. Recepción.

Ayer se celebró en la Academia de Medicina el acto de la recepción del nuevo académico Sr. Chacón.

Leyó un interesante trabajo acerca de las «Hemorragias en el alumbramiento», trajeó que fué escuchado con gran atención.

Contestóse en nombre de la Academia el Dr. Calleja.

Ambos académicos fueron aplaudidísimos por los trabajos que leyeron.

El discurso de Rosselló elogiado

Ha sido objeto de generales elogios el discurso pronunciado por el Sr. Rosselló en el Congreso, al restarular al debate sobre los Laboratorios de biología marina.

El discurso del señor Rosselló ha llamado la atención por la vasta condición que en la materia ha demostrado el orador.

Banquete al señor Chacón

Gran número de compañeros y amigos del nuevo académico de Medicina señor Chacón le han obsequiado con una banquete para festejarle con motivo de su recepción en la Academia de Medicina.

El banquete tuvo lugar en Fornos y resultó expliadido, habiéndose pronunciado al final brindis eucarísticos del señor Chacón á quien se felicitó por el honor conseguido.

Corrida de toros en Valencia. Una cornada grave

En la Plaza de Valencia se ha celebrado una corrida de toros de la ganadería de Miura.

El ganado resultó excelente, habiéndose demostrado mucha voluntad y poder.

Los diestros «Cabrito» y «Jaquet» estuvieron medianos.

El diestro «Serrantito» sufrió una cogida aparatosa. El toro lo enganchó por la faja, volteándolo. Fué recogido de la arena, y conllevó á la enfermería, se apreció una herida de unos tres centímetros de ancho por cuatro de profundidad.

La cornada la sufrió el diestro en el vientre, y le interesa el epigastrio.

Es de pronóstico reservado.

El busto de Zola.—Discursos. Desórdenes y detenidos.

Comunican de París detalles de los sucesos ocurridos en la ciudad de Suiza, con motivo de haberse levantado el busto de Zola.

Procurárense en aquel acto discursos enalteciendo al escritor.

Bastantes del público comenzaron á

dar gritos subversivos, los cuales provocaron serios alborotos, en que tuvo que intervenir la policía.

Este ha practicado gran número de detenciones.

Corrida accidentada.—Cornada grave.—Los diestros.

En la corrida celebrada ayer tarde en esta plaza lidiaron toros de la Arribas, los cuales resultaron lijos.

El primero fué fogado.

El tercero resultó con una puya en la espalda del picador «Veneno». Este sufrió á consecuencia de ello una cornada de diez centímetros de profundidad que le secionó el músculo gástrico.

Los diestros «Machaquito» y «Vicente Pastor» cumplieron solamente, á causa de las malas condiciones del ganado.

El primero fué fogado.

El tercero resultó con una puya en la espalda del picador «Veneno». Este sufrió á consecuencia de ello una cornada de diez centímetros de profundidad que le secionó el músculo gástrico.

Los diestros «Machaquito» y «Vicente Pastor» cumplieron solamente, á causa de las malas condiciones del ganado.

El primero fu

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES È INDUSTRIALES

Ya en la Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedería, Lanería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Gonzalez, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

CONTRA LAS HORMIGAS usad el Anti-fourmi CASAS

Es el único preservativo que no perjudica á las plantas, antes al contrario, les presta vigor y hace que aumenten y mejoren sus frutos.

El Anti-fourmi Casas es de efectos instantáneos y duraderos, de fácil aplicación y económico.

El Anti-fourmi Casas se vende en las principales droguerías á ptas. 1'50 el frasco.

ARTICULOS PARA CUARESMA

ALMACENES MATONS

CAN JUANET

DEVOLVERÉ SIEMPRE EL DINERO



Tan persuadido estoy por la esperanza de estos años que las

PASTILLAS FREIXAS - ROMERA
son infalibles para curar la Tos, Asma, Bronquitis, Ronquera, Catarros bronco pulmonares, Resfriados y demás afecciones del pecho, que devolveré su importe, á toda persona que habiendo tomado cinco cajas como á máximo, no haya conseguido la curación radical. Esta es la más grande garantía que puede darse un enfermo!

La misma digo con las

PASTILLAS FREIXAS ROMERA
reconocidas por los médicos del mundo entero, como el producto por excelencia para combatir con éxito el Estreñimiento y Afecciones del hígado, Apéndicitis, Bribes, Dispepsia y las afecciones del tubo digestivo.—Cada caja pastillas 1'50 pts.—

Cada caja píldoras 2 pts. * Enfermos crónicos hacen el ensayo, creedme * De venta si por mayor: Centro Farmacéutico; Farmacias: José F. Rey, Bolsería; La Salud, Plaza Palau y Coll; Mayol, Sindicato; Mir, San Nicolás; Viuda de Palau, La Paz; Droguerías: Boscana, Cort; La Baleàrica, Marina; Farmacia Central, Santa Catalina.

MAL DE PIEDRA

Curación segura y rápida del MAL DE PIEDRA, arenillas, cálculos de la vejiga, riñones e hígado, retención de orina, reumatismo gástrico, etc., con las Pildoras Disolventes del Doctor Harl Van Hamberg.

PRECIO 3 PESETAS CAJA

Depósitos: Farmacia Valenzuela y Centro Farmacéutico. De venta, en las principales farmacias y droguerías.

CALIGIDA PVA

Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los ojos y las narinas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y mercerías.

La Cantábrica

La Mútua Hispano-Lusitan

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

SEGURIDAD INFANTIL

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayerro, Grande de España.
Id. Sr. D. Luis Gemendio, Gerente de la Compañía de construcciones civiles e hidráulicas.

Id. id. id. Luis San Bartolomé, propietario

Id. id. id. Arcadio Diaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial».

Director general.—Sr. D. Luis Vie y Roumagnac.

Domicilio social.—Puerta del Sol 3.—Madrid.
Director regional para las Baleares.—Sr. D. Enrique Carlos Cuschieri, á quien podrán dirigirse para cuantos datos y antecedentes se deseen.

Estómago

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. JULIUS MERC

EXENTOS DE CALMANTES O NARCÓTICOS

Remedio heróico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. Millares de curaciones.

PRECIO: 4 PESETAS FRASCO

De venta.—En Palma: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14 y Centro Farmacéutico.—Mahón: Honorio Pons, Arrayaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, pl. de del Mercado.—Madrid: Gayoso Arevalo, 2—Barcelona: viuda Alsina, Paseo Crédito, 4—Zaragoza: viuda Jordán, plaza Mercado, y principales farmacias de Europa y América.

LOECHES (LA MARGARITA)

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela, y en general, las enfermedades de la piel. Inexistible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, jardines, 15, Madrid. Los cuchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños.

Punto de venta en Palma: Centro Farmacéutico

INSOMNIO:

Cuando rebelde á hipnóticos son por anemia y debilidad nerviosa, desaparece tomando el Vino Cordial de Gerebrina del Dr. Ulrich de New-York.

alimenta el cerebro y nervios.

VAPORES DIRECTOS

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá el día 15 del corriente Abril el acreditado y veloz vapor

CONDE WIFREDO

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá el día 31 de Abril el vapor

PUERTO RICO

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el 28 de Abril, el vapor

JOSE GALLART

Vapores Transatlánticos de Pinillos Izquierdo y C. de Cádiz
Viajes directos de Barcelona á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas fijas el día 12 de cada mes, de los grandiosos y magníficos nuevos vapores construidos expresamente para esta línea.

CÁDIZ, BARCELONA Y VALBAHERA

El día 12 del próximo Abril saldrá de Barcelona para dichos puntos el rápido vapor de 7.500 toneladas.

CADIZ

Para carga pasaje y demás informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20.—Palma.

HISTOGENO — LLOPIS

CURACION radical de la TUBERculosis, ANEMIA y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todas las escuelas médicas.

Se vende en todas las farmacias —Únicos importadores: Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Antón Ferrer, 1 y 2.—Madrid.

GRANDES TALLERES

Francisco Soler Prats

conquistador, 41 - Soledad, 27

En este establecimiento, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos tales como: Facturas, Circulares, Tarjetas, Cheques, Memorandums, Carnets, Prospectos, Catálogos, Tarjetas Comerciales y de visita en diferentes clases y tamaño á varias tintas

Papel y Sobres para el Comercio á precios baratísimos

En competencia con los trabajos del Continente

IMPRESA & PAPELERÍA

OBJETOS DE ESCRITORIO

* y DIBUJO *

Palma de Mallorca

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO

DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER — CONQUISTADOR, 28 Y 41

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRÓNICA, URETRITIS,

CAUTARIO DE LA

VEGIGA Y CISTITIS

Se curan con el nuevo medicamento francés

CAPSULAS VALTNY de CERASEPTOL

Frasco 5 pts. en todas las farmacias.

Depósito gral: Balmes, 89.—Barcelona.

DOLOR

Reumático, Inflamatorio y Nervioso. Se cura con el

tan acreditado

DUVIAL

que con tan feliz éxito vende la Farmacia Martínez, calle Robador (esquina á la de San Rafael), Barcelona.

Salidas de Palma para Ibiza y Valencia

Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza y Alicante

Los miércoles á las 12

Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 6 y media tarde.

Salidas de Palma para Ibiza y Valencia

Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza y Barcelona

Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: Los domingos y viernes á las 10 noche.

Salidas de Barcelona para Palma: Los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Palma para Marsella: Los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona

Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: Los domingos y viernes á las 10 noche.

Salidas de Barcelona para Palma: Los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Alicante para Ibiza y Palma

Los viernes á las 12.

Salidas de Árgel para Palma y Barcelona

Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: Los domingos y viernes á las 10 noche.

Salidas de Marsella para Palma: Ibiza y África: Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Marsella: Los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Valencia

Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Árgel para Palma y Barcelona

Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Marsella para Palma: Ibiza y África: Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Marsella: Los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Valencia

Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Árgel para Palma y Barcelona

Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: Los domingos y viernes á las 10 noche.

Salidas de Marsella para Palma: Ibiza y África: Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Marsella: Los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Valencia

Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Árgel para Palma y Barcelona

Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: Los domingos y viernes á las 10 noche.

Salidas de Marsella para Palma: Ibiza y África: Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Marsella: Los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Valencia

Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Árgel para Palma y Barcelona